правоохранительные органы. В связи с чем, необходимо дальнейшее совершенствование российского законодательства в данной сфере.

## ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И ВЗАИМОСВЯЗЬ ПРАВОВОГО СОЗНАНИЯ И ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ С ИНЫМИ ПРАВОВЫМИ ЯВЛЕНИЯМИ

## А.И. ЯРУНОВА

студентка ИГиП ТюмГУ, специальность «Государственное и муниципальное управление» Научный руководитель:

## А.В.ЛАРИОНОВ

доцент кафедры правоведения ИГиП ТюмГУ, кандидат юридических наук,

## РОЛЬ СОЦИАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ В ФОРМИРОВАНИИ ПРАВОСОЗНАНИЯ

Правосознание личности, вовлеченной в сложную систему духовноматериальных связей и отношений, формируется и развивается в ходе целостного процесса непосредственного или опосредованного взаимодействия. социокультурного Большую формировании роль В правосознания оказывают социальные институты. Так кандидат философских наук, доцент Н.А.Нартов в учебнике по социологии пишет, что данные институты прежде всего «помогают решать проблемы социализации индивидов; делается это через усвоение закрепленных в сознании, в нормах права устойчивых социокультурных стандартов поведения. Такие стандарты поддерживаются и регулируются либо силой общественного мнения, или силой закона. Обязанность исполнения норм обеспечивается принудительной силой соответствующих органов». 1

Таким образом, правосознание человека тесно связано с процессом правовой социализации, который начинается очень рано и идет на протяжении

30

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Социология: учебник для вузов/ Лавриненко В.Н., Нартон Н.А., Шабанова О.Л., Лукашова Г.С. / Под ред. проф. Лавриненко В.Н. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2002. С.206.

всей сознательной жизни человека и на формирование которого непосредственное воздействие оказывают социальные институты. Такими социальными институтами выступают семья, система образования и иные учреждения, с которыми взаимодействует личность в процессе своей жизнедеятельности, а также средства массовой информации и коммуникации.

Большое влияние на формирование правосознания оказывает такой социальный институт, как семья. Именно с детских лет ребенок должен знать, что общество, предоставляя определенные права, требует выполнения обязанностей и запретов, а также понимания их назначения. Все это должно формироваться именно в семье на ранних этапах развития личности.

Основными функциями семьи являются: репродуктивная, рекреационная 1. хозяйственно-экономическая, воспитательная, значение среди них имеет воспитательная функция. Именно она выступает одним из факторов формирования правосознания подростков. Полноценное выполнение данных функций зависит от критерия благополучности семьи. На сегодняшний день неблагополучных семей в Тюменской области достаточно много. Именно в таких семьях функции выполняются не в полном объеме. Нарушение семейных функций, в частности воспитательной, приводит к различным по степени глубины отклонениям индивидуальной ценностнонормативной системы от моральных и правовых норм общества. Становится ясно, почему именно дети из неблагополучных семей совершают большинство преступлений среди подростков.

В Главном управлении внутренних дел по Тюменской области вопросы профилактики подростковой преступности находятся на постоянном контроле у руководства милицейского главка и координируются областной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав. Сегодня в Тюменской области в работе с подростками положительные результаты дало ведение межведомственного банка данных несовершеннолетних «группы особого

\_

 $<sup>^1</sup>$  Социология: учебник для вузов/ Лавриненко В.Н. , Нартон Н.А., Шабанова О.Л. ,Лукашова Г.С. / Под ред. проф. Лавриненко В.Н. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2002. С.245.

зарегистрировано 1600 детей и порядка 1300 внимания», в котором социально неблагополучных 47 малообеспеченных и семей, свободы.<sup>1</sup> осужденных подростков, находящихся В местах лишения Государственная профилактики правонарушений реальный система инструмент в борьбе с преступностью. Поэтому важно, чтобы в каждом районе области были задействованы все субъекты профилактики – руководители предприятий, учреждений, организаций, органы правоохраны, органы власти и управления, широкие слои общественности и сама эта деятельность носила системный и комплексный характер. В течение 2008 года вопросы по профилактике и предупреждению подростковой преступности находились на постоянном контроле у начальника ГУВД по Тюменской области и его заместителей. В соответствие с утвержденным планом работы на 2008 год подразделениями по делам несовершеннолетних области организованы и проведены профилактические мероприятия: «Лидер», «Рецидив», «Неформал», «Трезвость», «Здоровый образ жизни», «Подросток-2008», направленные на выявление неблагополучных семей и несовершеннолетних, склонных совершению правонарушений и преступлений.<sup>2</sup> Большой вклад В укрепление стабильности и правопорядка вносит Правительство нашей областной области. Так, только на реализацию целевой программы «Комплексная программа по профилактике правонарушений и усилению борьбы с преступностью в Тюменской области» в 2008 году было выделено около 3 млрд. рублей (если точно то, 2 млрд. 609 млн. 302,4 тыс.).<sup>3</sup>

На заседании постоянной депутатской комиссии в мае 2008 года рассматривался вопрос об организации работы с несовершеннолетними, употребляющими алкоголь и наркотики. Депутатам была приведена статистика: более чем в два раза снизилось количество больных, поступивших в лечебные

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> [Электронный ресурс]: URL:

 $http://guvd72.ru/index.php?module\_name=news\&action=show\_full\&id=530\&print=\_print$ 

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> [Электронный ресурс]: URL:

http://guvd72.ru/index.php?module\_name=news&action=show\_full&id=530&print=\_print

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Доклад председателя постоянной комиссии по безопасности жизнедеятельности населения Тюменской городской Думы Моисеева H.A. [Электронный ресурс]: URL: http://duma.tyumen-city.ru/cgi-bin/dnevnik5.pl?action=view&id=622

заведения с этим страшным диагнозом, более чем в 2,5 раза сократилось число смертельных случаев от передозировки. На 9,8% произошло снижение количества зарегистрированных наркопреступлений. На территории Тюмени действует социальная служба экстренного реагирования «Ребенок и семья», в состав которой входят специалисты по социальной работе и инспекторы ПДН. С начала 2008 года в данную службу поступило 436 сигналов, 513 несовершеннолетним оказана социальная поддержка. Активную работу проводит комитет по социальной политике. На заседании комитета областной Думы по социальной политике в феврале текущего года была рассмотрена государственной информация органов власти органов местного И самоуправления о результатах проведения Года семьи в Тюменской области. В принят был ряд законов, направленных на жизнедеятельности семьи. В апреле 2008 года Тюменской областной Думой был объявлен областной конкурс "СЕМЬЯ – ЗАКОН – БЛАГОПОЛУЧИЕ". Цель конкурса – выявление новых инициатив по совершенствованию федерального и регионального законодательства в сфере семейной политики, стимулирование социальной и творческой активности семей. Участники Конкурса – семьи, постоянно проживающие Тюменской области. Информация о предложениях участников областного конкурса "СЕМЬЯ – ЗАКОН – БЛАГОПОЛУЧИЕ", направленных на улучшение жизнедеятельности семей в Тюменской области, была рассмотрена на заседании комитета по социальной политике. Принято решение – разработать рекомендации органам государственной власти и органам местного самоуправления Тюменской области, направленные на усиление социальной поддержки и повышение качества жизни семей в Тюменской области.

Следующим социальным институтом, оказывающим большое влияние на формирование правосознания молодежи, являются общеобразовательные учебные заведения.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Там же.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> [Электронный ресурс]: URL:

http://guvd72.ru/index.php?module\_name=news&action=show\_full&id=530&print=\_print

В Тюмени согласно нормативному документу (Приказу Министерства образования РФ от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»<sup>1</sup>), на котором строиться весь учебный план, учебная дисциплина «Обществознание» ведется во всех школах города с 6 по 11 класс. Школа №15, гимназия №16, школа №31, лицей №34, школа №89 имеют социально-гуманитарную направленность. В них дисциплины, посвященные праву, являются профильными и ведутся в большем объеме. Ежегодно в Тюмени проводятся школьные олимпиады по «Обществознанию», также с 2005 года олимпиады для школьников «Лучшие по праву» проводит Региональный центр Сети КонсультантПлюс ООО "полное ПРАВО" совместно с Управлением по образованию администрации города Тюмени. За четыре года существования олимпиады «Лучшие по праву» в ней приняли участие более 400 старшеклассников из 35 тюменских школ.<sup>2</sup>

Поддерживая в целом предпринимаемые усилия по формирования правосознания школьников, можно вместе с тем высказать ряд критических замечаний.

Определенные коррективы должны быть внесены в соотношение воспитания и обучения в процессе школьного образования.

На эффективность работы по формированию правосознания школьной молодежи продолжает сказываться и такой фактор, как слабая правовая подготовка учителей. Также в определенной корректировке нуждается и выпуск учебно-методической литературы по правовому воспитанию.

С учетом вышесказанного можно сделать вывод, что состояние работы по формированию правового сознания школьной молодежи нуждается в улучшении.

В последнее десятилетие прошлого века обозначился резкий рост количества электронных и печатных СМИ во всех регионах. Поэтому очень

<sup>1</sup> Официальные документы в образовании. 2004. №16.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Парламентская газета «Тюменские известия». 2009. №57 (4799). С.8.

возросла роль средств массовой информации в правовом просвещении и правовой пропаганде несовершеннолетних. Через правовую пропаганду СМИ происходит формирование обыденного правосознания. Люди черпают правовую информацию как из печатных изданий, так и через телевидение (через трансляцию новостей, различные телепередачи).

В последнее время в Тюменской области происходит тенденция роста числа печатных изданий, направленных главным образом на усиление информационно-политической составляющей управленческой деятельности. Во многих областных газетах, так или иначе, существует наличие правовой информации. В наибольшей степени это отражено в областных парламентских газетах, в общественно-политических газетах. Проанализировав областные печатные издания, представляется возможным составить список газет, где наиболее широко представлена правовая информация:

- 1. Общественно-политическая газета правительства Тюменской области «Тюменская область сегодня» (ежедневное издание);
- 2. «Тюменская правда» (ежедневное издание);
- 3. Парламентская газета «Тюменские известия» (ежедневное издание);
- 4. Центральное печатное издание, имеющее региональную вкладку. «Аргументы и факты Западная Сибирь» (еженедельное издание).

Помимо этого с мая 1994 года Тюменская областная Дума организовала выпуск информационного ежемесячного издания "Вестник Тюменской областной Думы" тиражом 700 экземпляров. В нем осуществляется информирование о законопроектах и постановлениях, принятых на заседаниях областной Думы. Данное издание также существует в электронном варианте на Официальном сайте Тюменской областной Думы. Кроме того с апреля 2008 года телерадиостудия Тюменской областной Думы начала производство собственной радиопрограммы «Четвёртый созыв» хронометражем 10 минут. Будни областного парламента, депутатская деятельность, новые законопроекты и законодательные инициативы, работа в избирательных округах - всё это темы для выпусков радиопрограммы.

Что касается телевидения, то правовую информацию люди получают через трансляцию новостей по разным телеканалам, из передачи «Человек и закон», которая идет один раз в неделю по «первому каналу». Также в настоящее время существуют различные судебные шоу (такие, как «Федеральный судья», «Суд идет», «Час суда» и др.) В этих телепередачах имитируется или изображается судебный процесс.

Граждане Российской Федерации имеют право на оперативное получение через СМИ достоверных сведений о деятельности государственных органов и организаций, общественных объединений, в том числе политических партий, их должностных лиц, которое установлено в статье 38 Закона РФ от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации». 1 Правовые гарантии и механизмы реализации этой нормы были установлены в Федеральном законе от 13 января 1995 No 7-Ф3 года «O порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации».<sup>2</sup> законом в статье 7 установлена продолжительность времени Данным информационно-просветительских программ электронных СМИ, В освещающих работу Федерального Собрания, в размере не менее 45 минут еженедельно, за исключением времени, когда заседания палат не проводятся. Данное положение реализуется через трансляцию программы «Парламентский час». Впервые в эфир программа "Парламентский час" вышла 29 ноября 1997 года. Идея создания программы принадлежит депутатскому корпусу РФ. "Парламентский час" - передача, специально созданная для освещения работы Государственной Думы РΦ. Программа рассказывает последних постановлениях и указах правительства, документах, принятых Госдумой.

Оценивая вышеизложенное, нужно отметить, что в настоящее время телепрограмм посвященных праву очень мало. К тому же совсем отсутствуют телепередачи, из которых могло бы получать правовую информацию молодое поколение. Создание таких программ очень важно, так как СМИ оказывают немалое воздействие на формирование правосознания (особенно молодежи).

-

<sup>1</sup> Российская газета. 1992. 8 февраля. № 32.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 3. Ст. 170.

Подводя итоги данной работы, я считаю необходимым представить информацию, взятую из Закона Тюменской области от 10.11.2006 № 514 "Об областном бюджете на 2007 год" и Закона Тюменской области от 07.11.2007 № 37 "Об областном бюджете на 2008 год и на плановый период 2009 и 2010 годов" содов наглядно показывает, как за эти годы изменилось финансирование органами государственной власти тех или иных сфер.

В 2007 году на национальную безопасность и правоохранительную деятельность всего было выделено 3 298 176 тыс. руб., в том числе на Органы внутренних дел 1 539 992 тыс. руб. А в 2008 году эти цифры выросли до 4 223 206 и 1 985 664 тыс. руб. соответственно. Отчисления на образование в 2007 году составили 7 015 994 тыс. руб., а в 2008 году - 7 254 675 тыс. руб. Выплаты на развитие молодежной политики и оздоровления детей в 2007 году состояли в размере 251 513 тыс. руб., а в 2008 году этот показатель возрос до 333 626 тыс. руб. И наконец, на развитие социальной политики в 2007 году было выделено 7 006 936 тыс. руб., а в 2008 году – уже 9 281 615 тыс. руб.

Таким образом, на примере Тюменской области видно, что государство активно поддерживает и стимулирует все направления, оказывающие влияние на формирование правосознания населения. Но все же по этим вопросам остаются проблемы, которые еще не до конца решены и требуют вмешательства и поддержки органов государственной власти.

-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Парламентская газета "Тюменские известия". 2006. 15 ноября. № 248-249.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Парламентская газета "Тюменские известия". 2007. 13 ноября. № 209-210.